

ÚJ KELET

FÜGGETLEN NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרטון ד"ר א. מרטון

6 FONT (értékeltételekkel) 6 OLDAL TEL-AVIV, 1979 július 25., szerda 9433. szám

EJFÉLKOR

MEGSZÜNT A SZINÁJBAN AZ UNO-HADSEREG MANDÁTUMA

Néhány napon belül megoldást találnak arra, hogyan folytassa az UNO-alakulat a tevékenységét — Izrael ragaszkodik ebben a vonatkozásban is a nemzetközi megállapodáshoz

Tegnap éjfélkor megszűnt a szinai UNO-hadsereg mandátuma, mielőtt megoldást találtak volna a probléma nemzetközi jogi elrendezésére. Tegnap délután az UNO-alakulat parancsnoka a katonáihoz fordult és napirendben arra utasította őket, hogy maradjanak a helyükön és folytassák munkájukat.

Az Egyesült Államok azt az elgondolást vetette fel izraeli diplomáciai képviselő útján, hogy egyszerű határozattal változtassák meg a szinai UNO-hadsereg státuszát, amely a jövőben közvetlenül dr. Kurt Waldheim főtitkár irányítása alá tartozna.

A rendőrség őrizetbe vett egy terrorista

A rendőrség tegnap őrizetbe vett egy terrorista, aki néhány nappal ezelőtt pokolgépet helyezt el a natanjai tengerparton. A közönség éberségének köszönhető, hogy nem robbant fel a pokolgép. Ezt követően néhány őrizetbe vételt történt, s most megállapították a nyomozók, ki a tettes.

A rendőrség új eljárás segítségével csalhatatlan módon megállapította, hogy a gyanúsítottnak köze volt a pokolgéphez.

Nincs változás Begin állapotában

A jeruzsálemi Hadassza kórház igazgatósága tegnap este kiadott jelentése szerint, nincs változás a miniszterelnök állapotában. Begin tegnap ismét számos jókívánságot tartalmazó levelet és táviratot kapott Izraelből és külföldről, politikusoktól és magánosoktól is. Gyors felépülést kívánnak a kormány elnökeinek.

Buma Sávít, a gyáriparosok elnöke:

»Szeptemberben egyiptomi gazdasági delegáció jön Izraelbe«

Ávráhám (Buma) Sávít, a Gyáriparosok Szervezetének elnöke, hazatért két napos egyiptomi útról, s tel-avivi sajtóértekezletén közölte, hogy komoly érdeklődés mutatkozik egyiptomi gyárosok, illetve üzletemberek részéről az izraeli gazdasági élet tényezőivel való kapcsolatokról.

Azt is elmondta, hogy szeptember folyamán népes gazdasági delegáció érkezik Egyiptomból, s megkezdik a kereskedelmi kapcsolatokat lehetővé tevő konkrét formában való tanulmányozását.

Nem sokkal később izraeli gazdasági delegáció utazik Egyiptomba.

Sávít a Gyáriparosok Szervezetének elnöke, Peleg Támir társaságában járt Egyiptomban. Úti tapasztalatait összefoglalva kijelentette, hogy „szeretettel és megbecsüléssel” fogadták őket, s a két ország kialakulóban lévő gaz-

figyelők alakulatával 1967-ben, és most olyan megoldást akarunk, amely kizárja az akkori események megismétlődését.”

Valószínű, hogy néhány napig „ex lex”-alapon, tehát megfelelő nemzetközi elrendezés, illetve mandátum nélkül folytatja az UNO-alakulat tevékenységét a Szinájban, a státuszával kapcsolatos újabb megállapodásig.

Szádát elnök tényleg nyilatkozott ebben az ügyben és annak a reményének adott kifejezést, hogy sikerül majd gyors megoldást találni az UNO-alakulat státuszát illetően. Olyan megoldásra gondolt Egyiptom elnöke, amely kielégítő lesz minden érdekelt fél szempontjából.

ANUAR SZÁDÁT:

»Eredményes megbeszélés volt Simon Peresszel«

Alexandria (Reuter). — Simon Peresz Kneszet-képviselő, a Munkapárt elnöke, az izraeli parla-

menti ellenzék vezére, tegnap háromnapos egyiptomi látogatásra érkezett. Kairóból azonnal Alexandria felé utaztatta útját, ahol Szádát elnök fogadta.

Szádát tegnap, a délutáni órákban a következő kijelentést tette: — Két órán át tárgyaltam Simon Peresszel. Alaposan megbeszéltem a két országot kölcsönösen érdeklő problémákat, és tárgyalásunkról csak azt mondhatom, hogy igen eredményes volt. Az elnök hozzáfűzte még, hogy a települések ügye a legkényesebb probléma, amelyről „nyílt és jóságos” eszmecsere folytatótt Peresszel.

— A jövő hónap végén Begin miniszterelnökkel találkozom Haifán és mindenekelőtt a településekről akarok majd vele is tárgyalni — fejezte be nyilatkozatát Szádát elnök.

Szaudia újabb katonai bázist épít

At akarja venni Irán egykori kiegyensúlyozó szerepét a közel-keleti térségben

Szaudiában nagyszabású katonai objektum felépítését határozták el. Eddig két katonai bázis volt az országnak, most felépítik a harmadikat is. Már eldöntötték, hogy a királyról nevezik el az új létesítményt, s a Cháled-bázis által jelentékeny mértékben növekedik majd az ország katonai ereje.

A közelmúltban bizalmas értekezletet tartottak a saudiai vezető politikusok a Perzsa-öböl országai élén álló politikusokkal és hadvezérekkel. A politikai irányvonal összehangolásáról tárgyaltak.

A saudiai vezetők erőfeszítései arra irányulnak — írja a News-

week című amerikai magazin —, hogy át akarják venni az egykori Irán — a sah országa — kiegyensúlyozó szerepét a közel-keleti térségben. Azt állítják, hogy a teheráni rezsimváltozás által kialakult új helyzet nem teszi lehetővé a körzet békéjének és nyugodt fejlődésének biztosítását, csak ha Szaudia veszi át az irányító szerepet.

Ennek egyik feltétele, hogy növelni kell Szaudia katonai erejét. Mindenek előtt az új bázis felépítésével próbálják ezt megoldani. Az első probléma, hogy nincs elég építőmunkás Szaudiában, ezért a környező országokban toboroznak kőműveseket.

Húszezer vendégmunkást akarnak alkalmazni és igen jó fizetést feltehetően ígérnek számukra. E törekvéssel párhuzamosan, erőfeszítések történnek az ország fegyverraktárának bővítése és a fegyverek modernizálása érdekében is. Szaudia megbízottai a nemzetközi fegyverpiac legjobb vevőinek mutatkoznak az utóbbi időben.

AZ AMERIKAI HADÜGYMINISZTER:

»Fegyverrel védjük meg érdekeinket a Perzsa-öbölben«

Washington (Reuter). — Harold Brown, az Egyesült Államok hadügyminisztere tegnap kijelentette, hogy ha Amerika veszélyeztetve látja alapvető érdekeit a Perzsa-öbölben, fegyveres akcióra is kész, hogy megvédje ezen érdekeit.

A hír tulajdonképpen cáfolata egy 24 órával korábban publikált értesülésnek, mely szerint Brown kijelentette, hogy Amerika nem gondol katonai erő bevetésére még akkor sem, ha veszélyeztetve látja alapvető érdekeit.

A hadügyminiszter rámutatott nyilatkozatában, hogy a vietnámi háború tanulságai nyomán, az Egyesült Államok nagyobb figyelmet szentel alapvető érdekeinek meghatározására, s bizonyos értelemben rugalmas felfogásra is hajlandó ezzel kapcsolatban, még is nyilvánvaló — mondotta —, hogy van egy határ, amelyen túl meg kell védenie Amerikának az érdekeit.

— Ettől függetlenül, az Egyesült Államok folytatja a körzet országainak megsegítését. Abban a mértékben, ahogy erre a segítségre szükségük van. A segítség ellenében nem avatkozunk az adott ország belügyeibe — mondotta a hadügyminiszter.

Az Arab Liga főtitkára a dél-libanoni helyzetről tárgyal

Beirut (UPI). — Sadli Kalibi tuniszi külügyminiszter, az Arab Liga új főtitkára, négy közelkeleti arab országban tartandó körúti keretében Beirutba érkezett.

Kalibi a legutóbbi közelkeleti fejleményekről folytat megbeszéléseket, különös tekintettel a dél-libanoni helyzetre. Libanonból Szíriába, Jordániába és Irakba folytatja útját.

A beirut-i repülőtéren adott nyilatkozatában többek között hangzott: „Megragadom az alkalmat, hogy üdvözljem a palesztinai népet és kifejezzem örömemet, hogy módomban áll találkozni a palesztinai vezetőkkel, mindenekelőtt Árafáttal.”

LISCHKA OKTÓBERBEN BÍRÓSÁG ELÉ KERÜL

Köln (Reuter). — Kurt Lischka, aki annakidején a Gestapo helyettes parancsnoka volt Franciaországban, október 23-án — két büntetésével együtt — bíróság elé kerül. A vád ellenük az, hogy részük volt 73 ezer zsidó meggyilkolásában. A 68 éves Lischka jelenleg Kölnben lakik, és nem nyújtott be védőírást. A két másik vádlott azonban — Herbert Hagen és Ernst Heinrichson — tagadja a neki tulajdonított bűnök.

A lottó sorsolása

A lottó tegnapi sorsolásán a következő számokat húzták ki:

12, 16, 21, 22, 33, 35.
A pótszám: 06.

A kínai pártlap:

»Eddig hazudtunk...«

Peking (UPI). — A Zsenminszibao — a kínai kommunista párt hivatalos orgánuma — tegnap feltűnést keltő cikket közölt. „Lapunk hasábjain a múltban számos hazugság jelent meg; olyan hírek, amelyek nem felelnek meg a valóságnak” — hangzik a beismérés.

A lap az első oldalon, vezércikk formájában közli mindezt és rámutat, hogy a hiba a Zsenminszibao munkatársaiban volt, akiket olykor elragadtott a fantáziájuk, és „képtelenek voltak különbséget tenni információ, illetve szépirodalom között”.

Néhány pártfunkcionáriust is megtámad a lap, azt irván, hogy ezek lelkiismeretlenül szolgáltattak ki félrevezető és minden alapot nélkülöző információkat az újságíróknak.

A cikk néhány konkrét példát is említ. Megírja például, hogy az idén, február 22-én, egy nagyvadászi nemzeti vállalkozás alapjainak lerakásáról adott hírt a lap. Azt írta, hogy Vuvai város közelében mekezdődött egy hatalmas öntözőmű építése. Több, mint 40 ezer munkás és technikus kezdte meg az építő munkát.

A valóság, hogy ez a munka nem kezdődött meg. „Csak az a nagy kérdés, honnan vette a cikkíró, hogy éppen 40 ezer munkás látott hozzá az építéshez?” — veti fel a kérdést a kínai kommunista párt hivatalos lapja, amely azt ígéri az olvasóknak, hogy a jövőben csak az igazat írja.

Moszkva távol-keleti akciói nyomán

Japán növelni akarja katonai erejét

Tokió (UPI, Reuter). — Japán attól tart, hogy a Szovjetunió egy-egy agasztóbb távol-keleti akciói nyomán át kell értékelnie katonai politikáját, illetve növelnie kell fegyveres erejét.

A japán hadügyminisztérium szövívője ezzel kapcsolatban közleményt adott ki tegnap, és rámutatott, hogy már megkezdtek a fegyverkezés politikájának végrehajtását. Tokió szerint nem lehetetlen, hogy előbb-utóbb fegyveres összecsúszásra kerül sor az oroszokkal, s nem akariák, hogy egy-egy készületlenül érje őket.

A tokiói hadügyminisztérium szakértői azt állítják, hogy a Szovjetunió olyan nagy katonai erő összpontosított újabban a távol-keleti térségben, hogy ma már megközelíti az amerikai erőket, s attól kell tartani, ha a folyamat tovább tart, hogy rövidesen túl is haladja.

A japánok, közvetve bár, de mégis egyértelműen megfogalmazott felhívást intéztek a szabad világhoz, hogy ne nézzék ölbe tett kézzel az oroszok távol-keleti akcióit, amelyek lényege, hogy egyre fokozzák katonai erejüket.

A francia külügyminiszter ma találkozik Árafáttal

»külügyminiszterével«

Párizs (Reuter). — Jean François-Poncet, Franciaország külügyminisztere ma találkozik Faruk Kádumival, a PFSZ külügyminiszterével. A francia külügyminisztérium vezető munkatársai tegnap nem hivatalos formában megerősítették a találkozással kapcsolatos hírt.

Az arab sajtó azt az információt közli, hogy Jászser Árafát Párizsba készül, és Kádumi előkészíti a terrorista vezér találkozását a francia politikusokkal. A párizsi külügyminisztérium munkatársai nem tudnak Árafát közeli érkezéséről.

Legutóbb 1974-ben találkozott Árafát az akkori francia külügyminiszterrel — Damaszkuszban, a francia nagykövetségen rendezett fogadás alkalmával —, azóta Faruk Kádumi tartja fenn a kapcsolatot a francia külpolitika irányítóival, a PFSZ részéről.

Párizs (UPI). — A francia külügyminisztérium szövívője tegnap azt mondotta, hogy Párizs hivatalosan közölte Izraellel, elítéli a palesztinai bázisok bombázását Dél-Libanonban. „Franciaország minden erőszakos magatartást elítéli a nemzetközi arénában” — hangzik a közlemény.

VALUTAÁRFOLYAMOK

	vétel	eladás
USA-dollár	25.85	26.05
Angol font	59.94	60.39
Német márka	14.32	14.43
Francia frank	6.15	6.19
Svájci frank	15.88	16.00

CHOMEINI:

A ZENE — OPIUM

Teherán. (Reuter). — Chomeini ajatolla bejelentette, hogy „a zene ópium az ifjúság számára” és ezért követeli a zenei műsorok beszüntetését a rádióban.

A teheráni rádió munkatársai előtt megtartott beszédében többek között ezeket mondotta: „Nincs különbség zene és ópium között, mindkettő ugyanazt a helyzetet idézi elő. Ha azt akarjátok, hogy hazátok független legyen, akkor a rádiót és televíziót oktatási intézményre kell változtatni, zene nélkül.”

A továbbiakban megállapította, hogy a „sah rezsimje és más züllött állam-rendszerek el akarják bódítani az ifjúságot, hogy ne zendüljön ellenük, és erre az egyik eszköz a zene.”

292 kiló hasis Jugoszláviában

Belgrád. (—) A jugoszláv rendőrség elfogott egy kábítószer-csempész bandát és elkobozott 292 kilogramm hasist, összesen 3 millió dollár értékben. A kábítószer egy hűtőkosci benzintartályában akarták Jugoszláviát Nyugat-Európába csempészni. Letartóztatták öt iráni és egy török állampolgárt az ügyben. Mint kiderült, a hasis tibeti eredetű.

Az ír protestánsok

a pápa látogatása ellen
London. (—) Az észak-írországi szélsőséges protestánsok bejelentették, hogy tiltakoznak II. Pál pápa tervezett írországi látogatása ellen. A pápa szeptemberben kíván Írországra látogatni, ahol a lakosok javarésze katolikus.

A magyar válogatott új edzője — az irodalom tanára

Két év leforgása alatt a magyar válogatott élére már a harmadik edzőt nevezték ki.

Az új tréner ezúttal dr. Lakat Károly — a válogatott volt játékos, aki kinevezésével egyidejűleg elnyerte a budapesti egyetem szépirodalmi tanára címét is. Azóta Magyarországon az a vice járja, hogy helyes dolog volt Lakat professzor edzői kinevezése, mert „most legalább lesz valaki, aki megtanítja a magyar focistákat a labdarugás ábc-jére.”

Lakat új minőségében nyilatkozott és kijelentette, hogy emelni feladatának tekinti kiemelni a válságból a magyar futballt. Ennek azonban — szavai szerint — több előfeltétele van. „Először is a játékosoknak sokkal több önfegyelmük kell birtuk. Nálam nem lesznek primadonnák a pályán. Én a szép és támadó futballt híve vagyok; először gondolkodni kell, hogyan lehet gölt löni és azután miként lehet védekezni az ellenfél támadásaival szemben” — mondotta Lakat.

Homoszexuális kongresszus Frankfurtban

A nyugatnémetországi Frankfurtban hétfőn nyílt meg, mintegy 1000 résztvevővel a homoszexuális kongresszusa. A frankfurti rendőrség különleges biztonsági intézkedéseket rendelt el a hétnapos kongresszus idejére. A résztvevők szombatra nagy arányú tüntetést terveznek.

Izráelt aggasztja az angol-jordániai tankügylet

Előrehaladott stádiumban vannak a tárgyalások 275 Chiftain-tank eladásáról a jordániai hadsereg számára — „A harcikocsik beszerzése háborus kalandra ösztönözheti Husszeint”

Izrael kifejezésre juttatta Londonnak aggodalmát afelett, hogy Angliának szándékában áll eladni 275 új Chiftain tankot Jordániának. Megtörténhet ugyanis, hogy ezeket a tankokat a „keleti front” keretében Izrael ellen fordítják. A tankeladással kapcsolatos tárgyalások Jordánia és Anglia között előrehaladott stádiumban vannak.

Kiderült az is, hogy a Chiftain harcikocsi legmodernebb, továbbfejlesztett típusáról van szó. Hasonló tankokat adott el annak idején Anglia Iránnak is.

A Chiftain tanknak ezt a típusát a modern hadseregek legjobb páncélos fegyverei közé sorolják, habár teljesítménye állítólag elmarad a legújabb gyártmányú T-72 szovjet harcikocsi mögött.

Izraeli hangsúlyozta, hogy a harcikocsik eladása arra ösztönözheti Husszeint, hogy katonái kalandba bonyolódjanak Izrael ellen a szervezés alatt álló keleti front keretében.

Kétségtelen, hogy a tankok jelentős mértékben növelik a jordániai hadsereg erejét, következképp vesélyeztetik Izrael keleti határait. Ez egyben befolyásolja Izraelt is a keleti határa megerősítése ké-

révelnek, hogy a Chiftain tankok eladása nem változtatja meg az erőviszonyokat Izrael és az arab országok között, és Jordánia mindenképpen beszerzett volna korszerű harcikocsikat, ha nem Angliától, más forrásokból. Hozzáfüztek, hogy

ha Izrel fordult volna ilyen kérrrel Angliához, úgy kedvező tendenciával mérlegelnék a kérelmet.

A hatvanas évek végén két Chiftain tank érkezett Izraelbe, ki próbálás céljaira, később azonban az angolok visszaléptek az ügylettől, Izrael pedig elhatározta a saját tervezésű Merkává tank gyártását.

A jordániai hadsereg jelenleg két páncélos hadosztállal rendelkezik, melyek azonban még szervezés alatt állnak. Egyelőre nem világos, hogy a jordániaiak célja az-e, hogy az egyik hadosztályt régebbi típusu tankjait Chiftainokkal cserélik-e fel, vagy pedig harmadik hadosztályt létesítenek-e az új tankokból.

ÖNGYILKOSSÁG?

Rejtélyes szerencsétlenség áldozata lett Kocsis Sándor

Az egykori neves magyar futballista kizuhant barcelonai szobája ablakából

Kocsis Sándor, minden idők egyik legjobb magyar labdarugója, az 50-es évek magyarországi „csoda-válogatottjának” összekötő játékosa hétfőn délután életét veszítette, miután rejtélyes módon kizuhant IV. emeleten lévő szobája ablakából — közölte a barcelonai rendőrség szóvivője. Az 50 éves Kocsist ebben a körházban kezelték súlyos gyomorbántalmakkal. A szerencsétlenség idején — amelynek részletei még kiderítetlenek — egyedül tartózkodott szobájában. Minden valószínűség szerint öngyilkosság történt.

Kocsis 68 alkalommal szerepelt a magyar válogatott színeiben, együtt Puskással, Cziborral és a néhai Bozsikkal. Még 1958-ban Cziborral együtt leszerződött a Barcelonához s néhány évvel ezelőtt végleg szegre akasztotta a futballcipőt. Az 1956-os magyarországi for-

radalom kitörésekor Kocsis Sándor csapatával, a budapesti Honvéddel épp Nyugaton portyáztott és társaival, Puskással és Cziborral együtt elhatározta, hogy nem tér vissza Magyarországra. Kocsis először a svájci Young-Fellows csapatához szerződött, de

ba érkezett és a helyi futball-csapat oszlopos tagja lett. Új együttesével két ízben nyerte meg a spanyol bajnokságot és két ízben volt spanyol kupa-győztes. Résztvett a bajnokok Európa Kupájában, amelyet Bernben játszottak és ahol csapata, a Barcelona 3:2 arányú vereséget szenvedett a Benfica Lisszabontól.

Miután abbahagyta az aktív játékot, edzőként működött és sikerre vitte Alicante spanyol város Hercules csapatát.

Legnagyobb sikerét azonban Kocsis — kétségkívül — az 1952-es Helsink-i olimpián aratta, amelyet a magyar válogatott futballistái nyertek meg, majd az 1954-es berni labdarugó világbajnokságon tagja volt a magyar válogatottnak, amely a döntőben 3:2-re kikapott a nyueatnémetektől. Itt a középdöntőben, amelyet a magyarok Uruguay ellen játszottak, meghosszabbítás után Kocsis fejelte a magyarok két győztes gólját, és elnyerte a bajnokság gólkirályi címét.

Washingtonban megtámadtak két izraeli rendőrt

Az egyiket kirabolták

Washington. (—) Washingtonban hétfőn este megtámadtak két izraeli rendőrt, aki látogatásban járt a városban.

A 32 éves Náchum Eden és a 27 éves Nátán Zalds Bostonban vett részt egy nemzetközi kongresszuson, majd látogatást tett Washingtonban, ahol laboratórium felismerést szándékoztak beszerezni a rendőrség bünyűi osztálya számára. Amikor az esti órákban kimentek az utcára, két fiatalember lépett hozzájuk, akik cigarettát kértek, majd miután kaptak, eltávoztak. Néhány perccel később ugyanez a két fiatal ember, egy harmadik társukkal együtt hátulról vasdoronggal rájuk sujtott, majd pénzt kérték tőlük. Amikor a rendőrök ellen kezni próbáltak, tovább ütötték őket, míg végül sikerült elrabolni Eden óráját és pénztárcáját. Ezután elmenekültek.

A terrortámadással kapcsolatos sajtóközlemények miatt Törökország tiltakozást nyújtott be Izraelnek

Ankara (Reuter). — Törökország tiltakozott Izraelnél, amiért Izrael — a törökök szerint — bírálta Törökország magatartását a terrortámadással kapcsolatban az egyiptomi nagykövetség elleni támadás ügyében.

A török külügyminiszter magához kérte Eli Névo izraeli követet, akinek átnyújtotta kormányának tiltakozását. A törökök azzal vádolják az izraeli nagykövetséget, hogy beavatkozott belügyeibe, amennyiben cikk-kivágásokat terjesztett az újságírók között az ügyről. Így többek között a nagykövetség eljuttatta az újságírókhoz azt a fényképet, amelyen a török belügyminiszter összecsokolódik az egyik terrortámadással a támadás után.

Időközben az ankarai katonai ügyész közölte, hogy a négy terrortámadás kihalgatása még folyik és nem ismeretes, hogy mikor kerülnek bíróság elé.

RÖVID HIREK

● A vámhivatal tisztviselői befejezték szankcióikat és az érték-többlet-adó, valamint a vásárlási adó osztály tisztviselőivel együtt visszatértek a rendes munkame-
nethez. A szankciók abból álltak, hogy korlátozták a felfogadást.

● A kfár szabái Weizmann utcában hétfőn este fél 9-kor kisebb bomba robbant. Egy asszony könnyebben megsebesült és a Mészáros utcában nyújtott elsősegély után hazaengedték. A robbanóanyagot a Brenner iskola közelében helyezték el azon a helyen, ahol 3 hónappal ezelőtt már történt robbanás. A rendőrség őrizetbe vett néhány gyanúsítottat.

● Kibuci oktatók érkeztek Nátánjára, hogy a nyári idejében „problematikus” ifjakkal foglalkozzanak, annak elkerülésére, hogy azok a biúnés utjára sodródjának. Az akció a rendőrség kezdeményezésére történt. Emel-
tette is érdemes, hogy natanjai ifjak nem jelentkeztek önkéntes oktatói szolgálatra az akció keretében.

● Tel-Aviv északi körzeteiben hétfőn este áramszolgáltatási zavarok mutatkoztak, miután az egyik transzformátorban üzemzavar keletkezett. Az áramszolgáltatás este tíz órák szakadt meg. A villany-társaság alkalmazottai azonnal hozzáfogtak a hiba megjavításához. Éjfélre a legtöbb helyen ismét volt villany.

● Even Jehuda jemenita származású lakosai „jemenita módra” vendégül láttak egy turista csoportot, melynek tagjai különböző országokból érkeztek Izraelbe. A turisták nagy érdeklődéssel szemléltek a „pita” készítését, a jemenita ének- és táncszámokat.

● Kirját Smonán ma polgári védelmi gyakorlatot tartanak a helyi segédosztágok bevonásával. Felkérik a közönséget, hogy kövesse a légtelmi felügyelőök utasításait.

● A járásbírósg 10 napos vizsgálati fogságba helyezte öt fiatal-korú biúnészt, akik megtámadtak egy idős asszonyt és elragadták készpénzét, amely készpénzt és ékszereket tartalmazott, összesen 50 ezer font értékben. Az asszonyt támadás közben megsebesítették, úgy, hogy orvosi kezelésre szorult. A támadók beismerték tetteiket.

● A Námát négyzet Jeruzsálemben kétnapos szemináriumot tartott, melynek napirendjén a nők státuszának problémája szerepelt. A szemináriumon négy vevet vettek részt.

● A beér-sévi vezetőség vendégül látta gázai vezető személyiségek 80 tagú csoportját, köztük közéleti tanácselnököket, üzemi bizottsági elnököket, állami hivatalok vezetőit és helyi lapudósítókat. A vendégek tiszteletére fogadást rendezett Elijáhu Náví polgármester.

● Az Izraelből Angliába irányuló virágexport aggasztja az angol virágkertészeket, akik felvetették ezt az ügyet az angol kereskedelmi és földművelésügyi miniszter előtt.

● Az Egged vezetőségében néhány változás történt: az adminisztrációs osztály élére Jiszrdél Áron került, Joszef Kárakat a déli körzet vezetőjévé nevezték ki, a jeruzsálemi körzet vezetője pedig Elijáhu Jáffe lett.

● Egy dimonai lakos jelentette a rendőrségnek, hogy a szomszédságában lévő üres lakásban 3 kézigránát talált. A rendőrségi tüzszerezős kiérkezett a helyszínre és eltávolította a kézigránátokat,

melyekről kiderült, hogy szovjet gyártmányúak.

● Chánitá kibuc mellett, a „jó kerítés” közelében nyári üdülőtelep nyílt dél-libanoni gyerekek számára. Az üdülő 60 gyerek látogatja és annak üzemeltetéséről izraeli katonai kormányzat gondoskodik. A gyerekeket vendégül látja Chánitá kibuc és kiránduló-sokat tesznek Nyugat-Galilában.

● A héten tették közzé a középiskolák irodalmi tanmenetét, amelyben az idén arab, főleg egyiptomi írók műveit is beiktatták.

● Tegnap a hajnali órákban lezárult a Jeruzsálem-Rámallá országút egy részét miután gyanús tárgyat találtak a rámat-iskolai ut-elágazásnál. A rendőrség robot segítségével távolította el a tárgyat, melyről kiderült, hogy — egy autó motor szűrője volt.

● A Hiszdruthoz tartozó fogyasztó-védelmi hatóság felszólította a lakosságot hogy ne vásároljon szénsavas üdítő italokat védőburok nélküli palackokban. Mint ismeretes, az utóbbi időben több „családi palack” robbant és okozott szerencsétlenséget. Az ide vonatkozó rendelkezés értelmében, csak szeptember 1-től kötelezik a gyárakat védőburokkal ellátott palackok forgalomba hozatalára, addig pedig fokozott elővigyázatosság szükséges — hangsúlyozta a fogyasztóvédelmi hatóság.

● A hadirokkantak szervezete tájékoztató füzetet hozott forgalomba hadirokkantak számára, a városi lehetőségekről. A füzet ezer olyan üzlet címét tartalmazza, amely hozzájárul ahhoz, hogy 5-50 százalékos kedvezményt adjon hadirokkantaknak.

● A bét-semesi személtételep közelében megtalálták a 2 héttel ezelőtt eltűntnek nyilvánított Jicchák Lévi 78 éves helyi lakos holttestét. A holttestet a bonctani intézetbe szállították a halál okának megállapítása céljából.

● A nahariái Rotary Klub elismerő oklevéllel tüntette ki a város három alkalmazottját odaadó munkásságáért. A kitüntetettek: Cvi Lévi mentőautó-sofőr, Ruth Szegál könyvtárosnő és Ziniáde Lándesz adótitkviselőnő.

● A Goláni alakulat katonái, akik most fejezték be egy fázisú kiképzési periódust, a Kineret partján üdülnek. A jordán-völgyi kibucok, amelyek „adoptáltak” az alakulatot, vendégül látják a katonákat.

● A rendőrség nagy apparátussal keresi Ben Chárus 24 éves, rovtomultu bát-jámi lakost, aki megszökött a bát-jámi elmegyógyintézetből, ahová hivatalosan beutalták. Ben Chárust annakidején letartóztatták, miután kiderült, hogy számos betörést követett el Natanja környékén, és a házkutatás során többmillió font értékű lopott holmit találtak nála. Letartóztatták és megindult ellene az eljárás, a bíróság utasítást adott, hogy elmeállapota kivizsgálása céljából helyezze el elmegyógyintézetbe.

● A beér-sévi törvényszék egy évi fegyházbüntetésre és 3000 font pénzbírságra ítélte Szálách el-Bácharit, aki áprilisban megtámadott egy 80 éves arab pástort, megverte és elrabolt tőle 13 birkát. Annak ellenére, hogy időközben „szulcha” történt, a vádlott és a panaszos családjai között, melynek eredményeként a panaszos 30 ezer font kártérítést kapott, a törvényszék új határozott hogy elítéli a támadót.

Jean Francois Revel:

A döntés nehéz órája

Már annyit beszéltek Carter elnök „végleg elrontott karrieréről”, hogy megtanultunk ezzel a gondolattal élni, sőt ő maga is megszokta. Ujságírók szüntelenül hangoztatják, hogy azért igazságtalanság lesz az, hogy a 39. amerikai elnöknek kell majd vállalnia a jelenlegi válság következményeit, amelyet Carter nem tud leküzdölni. Igaz, hogy nem ő a szerzője ennek a válságnak. Most azonban többről van szó, mint ellenérzésről. Ugy látszik, az amerikai elnök elvesztette önkormányzatát, képtelen megérteni a helyzetet és elérte azt a pontot, amelyen megszólal a vészcsengő. Carter egy „politikai Skylab”-ba vált, ellenőrizhetetlenül zuhanó, veszélyes roncsra. Ennek oka elsősorban bizonytalankodó magatartása, pontosabban az a tény, hogy ezt a bizonytalanságát nem tudja leplezni.

Senki sem haragszik az orvosra azért, mert súlyosnak minősít egy esetet és szigorú kezelést ír elő. Csak akkor lépnek fel ellenében, ha kiderül, hogy fejtést, egymás után tépi el a maga írta recepteket, és végül angolosan távozik anélkül, hogy bizalmat keltő kurát írt volna elő. Az orvos tehetetlenségének a hatása még nyugtalanítóbb, amikor a beteg azt hallja, hogy az aszisztensek vitatkoznak a betegsége felett és az orvos nem lép közbe.

Carter védői okkal hivatkoznak arra, hogy a július 12-re beharangozott televíziós beszédét az utolsó pillanatban elhalasztotta s ezzel bebizonyította, mennyire korrektül fogja fel hivatalát. Akár melyik gyakorlott politikus könnyen összeharkácsol egy televíziós beszédet, elfogadható, vagy éppen csillogót, annak ellenére, hogy a kérdéssel kapcsolatban csak felületes véleménye van. Carter nem akar könnyelműen nyilatkozni és ez a halasztás valóban javára írható.

Az igazi hiba azonban abban

nyilvánult meg, hogy Carter bejelentett egy programbeszédet és programja a mai napig nincs. Visszavonult gondolkodni és tanácskozni Camp Davidbe, ami azt bizonyítja, hogy tisztában van a kérdések bonyolultságával, a könnyelmű döntések veszélyével. Magatartása híven tükrözi az amerikaiak kétségbeesését, amelyet az a tény okoz, hogy hosszú idő óta először közlik velük hangosan és világosan, hogy a világban gazdasági forradalom készül. Carter valóban történelmi jelentőségű pillanatban kényszerült döntésre.

Carter drámája éppen abban áll, hogy a legnagyobb demokratikus ország vezetőjeként sokrétű okok miatt előállt világviszonylatban kell döntenie. De az amerikai elnöknek nem az a feladata, hogy honfitársainak a megdöbbenését tükrözze a világ felé. Az a feladata, hogy népe habozó magatartásából kiolvassa azokat a realista elemeket, amelyek egységes és határozott magatartásra lehet felhasználni. Valószínűleg senki más sem tudná a helyében egyetlen varázsszóval megszüntetni Amerikát és a világ problémáit, de bizonyos, hogy olyan emberre volna szükség, aki határozatait tekintélye erejével tudja elfogadtatni több mint kétszázmillió népével. A demokratikus államférfi két határesetűt kell óvakodjon. Attól, hogy irreális döntést hozzon, amelyet a közvélemény visszautasít (ezt a hibát követte el Carter 1977 áprilisában első energia-tervnek bemutatásakor) vagy pedig meg kell várnia, amíg a közösség maga dönt. Ez utóbbi esetben a politikai határozóképesség és kezdeményezőerő hiányával fogják vádolni, és ez ma Carter esete. E pillanatban Walter Mondale a leghatékonyabban került előtérbe, ami meggondolkoztatja Cartert. Annál is inkább, mert ennyi megfontolás és habozás után a most bemutatott energia-takarékossági program a legjobb, az elképzelhető legtehetősebb kell legyen, még akkor is, ha elől húsbabát vágná a kérdés megoldása érdekében. Tekintettel arra, hogy a szakértők több, de legalábbis két tábortra oszlanak, amelyek szüntelenül bombázzák egymást jobbról jobb ellenérvekkel, az elnök az egyetlen, aki határozottan véglegesítheti a programot és leteheti a Kongresszus és a szenátus asztalára. A kérdés mélyét kutató szakértők arra emlékeztetnek, hogy az 1939-ben a maihoz nagyon hasonló válsághelyzetben a demokrácia azért bukott meg Európában, mert az államok vezetéséről felelős politikusok csak szavakban védtek a demokráciát, a tettektől visszatarthatnak. Féltek, hogy elvesztik hivatalukat.

Ma, az Egyesült Államoknak három nagy problémával kell megbirkóznia: az energiaválsággal, a déjante-politika folytatási módjával és a harmadik világhoz fűződő kapcsolatainak rendezésével. Mindhárom kérdés megoldása áldozatokat követel az amerikai néptől és ezért sem Carter, sem esetleges utódja nem számít hat népszerűsége fokozására. Ellenkezőleg. A jelenlegi közvéleménykutatások azt mutatják, hogy Carter népszerűsége soha nem ismert mélypontra jutott. Nehéz az amerikai ember életmódján változtatni. Pedig lényegében erről van szó. Amerika és a világ jövője tehát nemcsak attól függ, hogy Carter milyen határozott lép fel a Szovjetunió és a világot fenyegető más diktatórikus rendszerek ellen, hanem attól

SAUL HON:

A bírónó portréja

Első ízben 1946 júliusában került a néve a főcíme: amikor az Écel felrobbantotta a King David szállót, az akkor még Weichenfeld Sulamit nevű ifjú hölgy, a mandatórius jogügyi osztályának szállóbeli hivatalában dolgozó tisztviselőnő felőrával a robbanás előtt fejezte be a munkáját, s ennek köszönhető az életbenmaradását.

33 év múltán, véletlenül ismét júliusban, megint felkerült a főcíme: most már Wallenstein Sulamit néven, mint a Háárec ellen indított rágalmozási per törvényszéki bírónője.

A per szereplői egész idő alatt ott állottak az érdeklődés reflektorfényében: a bírónó alig, ő jobbra csak figyelmesen hallgatott, végighallgatta a feleket és a tanukat, miközben csak egy-egy halk szóval, intéssel ügyelt „a játékszabályok betartására”, visszavisszatérítette a túlságosan megszire kalandozókat. Mire azonban az ismert ítélet elhangzott, a közfigyelem már öfelé fordult, ország szerre töprengtek az emberek, ki ő?

A négyes számú szolgálati utlevél tulajdonosa

A bírónó mindkét főszempontból szerencsésen lett e pörhöz ki választva. Alkalmassá tették erre kiváló jogi ismeretét, de az is, hogy megboldogult férje, a néhai Árje Wallenstein révén, aki valamikor éppen a Háárecnek volt megbecsült szerkesztője, később a Reuter igazgatója, Sulamit közlelő ismerte meg az újságírás mód szerét és lélektanát is. Hogyan került a törvényszéki bírói székbe? Az új állam első fiatal ügyvédek között avatták, titkárnője lett Izrael első állami jogtanácsosának, Jakov Simson Szpirának, és ő volt a titkárnője Izrael rhodisi fegyverszüneti bizottságának. Mindmáig büszke arra, hogy övé Izrael négyes számú szolgálati utlevéle.

Próbadeje letéltével magánügy védi irodába is mehetett volna, bizonyára többet keresett volna a szűkös állami fizetésnél. Mégis a község mellett tartott ki, mert — mint mondotta — a magánügyvéd olykor kénytelen kompromisszumot kötni a lelkiismeretével... Az államiszolgálatban előbb a vádhatóságot képviselte, a cene éveiben számos árdragúttal ellen emelt vádat. Később jövedelmű-pörökben tett nagy szolgálatakat a kincstárnak, s e specialitása mellett még akkor is kitartott, amikor már a tel-avivi körzet főügyészevé neveztek ki, s csak 1969-ben öltötte fel a bírói palástot.

Számos bűnügyet tárgyalt le az a hármastanács, amelynek éveken keresztül tagja volt: nem tekinthette magát különösebben szerencsésnek az a bűnöző, aki előbb került, mert a három bíró, köztük Sulamit is, kemény ítéletekkel igyekezett hozzájárulni az izraeli bűnözés kiirtásához. De nem mindig csak bűnügyekről volt szó: amikor a DAS felbomlott, s a mozgalom egyik tagja a törvényszéktől kérte ennek megakadályozását, ítéletében Sulamit Wallenstein kimondta, hogy a párt alapszabályaiban nincs ilyen tiltó cikkely. Egy másik érdekes pörben gazdag örökösök viaskodnak a vagyonért, miközben még élő édesapjuk vezette családi vállalkozásokat. A bírónó bölcs ítélete békés fegyverszünetre vezetett. Lám, a rhodisi tapasztalatok!

Ügyeljünk a játékszabályokra

Egy kártérítési per fellebbezés folytán a legfelsőbb bírósághoz került, s ott Mose Landau felsőbbrendűvel meleg jelzőkkel magasztalta a bírónó ítéletét. Nemsokára ugyanez elé a fórum elé kerül majd a Háárec fellebbezése nyomán a Becálél Mizráchi-ügyben kimondott ítélete is. Nem kétséges, hogy a bírónó neve ezuttal harmadikban csillan majd meg a reflektorok tüzeiben.



AHOGY ÉN KINÉZEK

Legalább félesztendeje nem találkoztam már gyerekkori pajtámmal. Erthető volt a véletlen találkozás feletti közös öröm. Egymás nyakába borultunk és barátom, miután megveregette vállamat, hátrált egy lépést, szakértelmelemmel végigmustrált, majd elégedetten megállapította: pajtáim, kitűnően néztek ki. Ettől kezdve mintha válaszfal ereszkedett volna közénk. Hirtelen eljött a jövedelm, hangtalanul lépkedtünk egymás mellett és rövid idő múltán kényszeredett mosoly kíséretében elváltunk.

Barátom, megállapításával, elrontotta hangulatomat. Így van, ha emberek hosszú ideig nem találkoznak. Ismerőseim, akikkel sűrűn jövök össze, tudják, milyen érzékeny vagyok a testi tulajdonságaimra. Tudják, hogy nem reggelizem, hogy korpat eszek mint a fájlovak, hogy lemondtam a nevetésről, mert alultól az is hizlal, ezért valahányszor találkozom velük, összecsapják tenyerüket és — szinte magamért — csodálkozással kérdeik: mi van veled, csontfogyszál?

Es most tessék, jön egy úgynevezett jóbarát és egy elővigyázatlan mondatát által összeomlik bennem minden.

Gyorsan hazarohantam, kihúztam ágyam alól a mérleget és legzetviszafojtva figyeltem a mutatató határozatlan mozdulatát. A mikor megállt végre egy számon — le sem merem írni — rájöttem, hogy barátom — sajnos — igazat mondott. Legutóbbi mérlegelésemtől — egy hete — negyediköt, 25 dekát, 250 grammot híztam. Istenem, mi lesz, ha ez így folytatódik? Egy hónap alatt teljes kiló, egy esztendő múltán tizen-

ART BUCHWALD: CSUPA JÓ HÍR!

A kínai „Néplap” 6 millió 180 ezer 343 példányban jelenik meg (a Politbüro tagjainak a tisztelt példányait nem számítva), s egy szempontból gyökeresen különbözik a Nyugat sajtójától: nem közöl rossz híreket. Az acélipar virágzik; fejlődik a mezőgazdaság; soha nem volt még ekkora termelés és fogyasztás; a kínai hadsereg fásírtót csinál a vietnámiakból; állandó sikerrel folyik az osztrájharc, amely gyökerestől kipszítja a tőkés uszítókat, a politikailag viszsamaradt elemeket és a „Négyek bandájá” aljas hivat.

Szó sincs a „Néplap”-ban gyilkosságokról, repülőszerecsélen segekről, inflációról, sztrájkokról, még Lee Marwin keserveit sem tartja a lap közlésre érdemeseknek. Az ember az első sortól az utolsóig végigbongészheti a lapot, s egyetlenyszer sem botlik bele Margaret Trudeau, Jacqueline Onassis, Bert Lance vagy Jagger Mike és Bianca nevébe. Mi több: a lapnak politikai rovatvezetői sincsenek, s így senki sem hányja a kormány szemére tévedéseit és mulasztásait. Valóban, ahol tapasztalt, odaadó szocialista vezető seg működik. Hua elnök és Deng helyettes miniszterelnök böles irányítása alatt, ott igazán nincs szükség Evans és Novak kínai megfélemlőire, hogy bírálatok árnyával sötétítsék el a fényeskedő Orosz Tervet.

Ami pedig a nemzetközi eseményeket illeti, a kínai „Néplap” érten is csak jó hírekkel örvendeztet meg olvasóit. A Szovjetunióból érkező rossz hírek ugyanis jó hírek a kínaiak számára. Így azután a lap teljes oldalakat szentelhet a Kreml szörnyűségeinek, a siberiai aszálynak, egy orosz bányaszerencsétlenségnek, a pusztító tájfunnak a Fekete-tengeren és egy vonat kisiklásának Harkov mellett: mindez órákon keresztül szórakoztatja a népi Kína olvasóit. Akármennyit hoz is e hírekből a „Néplap”, olvasói soha sem telnek be vele.

Amikor Kinába érkeztem, első kérésem az volt, hogy hozzanak össze valamelyik ottani kartársammal, azzal a kínai újságíróval, aki irásaiban a politika derűsobb jelenéseivel foglalkozik. Volt nekik egy ilyen újságírójuk, felelték, de az őszinte sajnálatukra meghalt 1936-ban.

Ennek ellenére is fogadtak a „Néplap” szerkesztőségében, s ott megmutattak egy négyoldalas sa-

tírius újságot, amely nemrégiben indult meg és csak karikatúrákat közöl. Az első szám megjelenését két éves elmélyült tervezés előzte meg.

Wang ur, a helyettes főszerkesztő elmondotta, hogy a lap rendkívüli sikert arat, noha még nem jutott túl a kísérleti stádiumon. A kínai nép ugyanis nagyon szeret kacagni, de mert a vicclap annyira új, még egyáltalán nem lehet tudni, hogy amin Nanking népe remekül mulat, az megneveteti-e majd Peking kommunista vezetőit is.

Kinában az utóbbi 15 év alatt sűrűn fordult meg a politikai irányzat, miertis a „Néplap” főszerkesztőjének nem nagyon nyugodt az élete. Amikor a kulturforradalom zajlott, és Mao özvegyének vezetése alatt a („Négyek bandája”) diktált, a szerkesztőség minden egyes tagját munkatáborokba küldték illemhelyeket pucolni és ánevelést kapni: kit három, kit nyolc évre.

Noha nálunk, Amerikában is sokan szánnák ugyanezt a sorsot a mi lapszerkesztőinknek, én ahogyan a pár éve ilyen táborban töltött Wang urat elnéztem, bizonyosra vettem, hogy ha rajta volna, boldogan felvenné a végkielégítést és a hirdetési szakmában helyezkedne el.

Az a szerkesztő, aki a „Négyek bandája” uralkodása idejében jegyezte a lapot, ma már nem is dolgozik. A rendszer bukásakor munkatáborba küldték ánevelésre, és új illemhelyek gödreinek a megásására, Wang szerint elődje még ma is ott van a táborban, de szerkesztőség mostani tagjait ez nem különösképp szomorítja.

Megkérdeztem: „S meddig marad még ott?”

„Ez a magatartásától függ, ami azonban pillantnyilag még egyáltalán nem kielégítő.”

Megbeszélésem Wang uralmát végetért, számomra azzal a meggyőződéssel, hogy csakis a kínaiak kezelik ilyen helyesen az újságírókat, s a mi szerkesztőink igen sokat tanulhatnak a kínai népi köztársaság sajtójának irányítási és szerkesztési módjából.

Ha az amerikai szerkesztők is tudnák, hogy számúzni lehet őket, s majd a „Néplap” volt szerkesztőjével együtt surolhatják a védcésztét, akkor hetszer is meggondolnák, mielőtt kedvezőtlen híreket közlőnének az Egyesült Államokról, amiket amugy sem akar olvasni senki

AZ ÁLOM

Irta Dr. KERTÉSZ LÁSZLÓ

Nyomasztó ébredése volt. Nem kapott levegőt, úgy érezte, hogy mázsás suly nehezedik a mellére és hideg verítékben furdított az egész teste. Kapkodott levegő után, vissza-vissza zuhant az alvásba, rémséges képeket látott és minden erejével igyekezett felébredni. Végre magához tért és feltűnt az ágyban. Még mindig egész testében remegett a szörnyű álom hatása alatt, de akárhová is igyekezett visszaidézni a látottakat, nem emlékezett semmire, csak arra, hogy valami borzalmas volt.

Balsejtelmeli támadtak. Valami nagy szerencsétlenség fenyegette, ő megálmodta ezt, de mégsem tud védekezni ellene, mert az egész látomás szétfeszült és a legnagyobb erőfeszítéssel sem sikerült a leparánvibb részletet sem visszahozni belőle.

Felöltözött és elkészítette a reggelit, majd kedvtelenül enni kezdett. A gyomra görcsösen összehúzódott az ideességétől és alig tudott néhány falatot lenyelni. Átnézte a reggeli újságot, hátha talál ott valami támpontot. Semmitmondó vezércikk, érdek-

telen napi hírek, néhány unalmas politikai kommentár és sehol semmi segítség.

Legalább a feleségével tudna megbeszélni a problémát. De ő egy hete elutazott a mamájához. Nem bírta az anyósát, mert állandóan beavatkozott a családi életükbe és ellene uszította a lányát.

Elővette az előjegyzési naptárát, hogy ellenőrizze az aznapi programját. 9 órákor üzleti megbeszélés Tel Avivban, jelentős anyagi siker kilátásában. Délben meghívás Jeruzsálemba, egy kitűnő állás ígéretével, amely briliáns jövőt biztosítana számára. Este itthon, jó baráti társaságban kellemes szórakozás. De mit ér az anyagi siker, a fényes jövő, a jó barátok, ha a feje fellett lebeg a Damoklesz kardja, a tragédia, ami brutálisan foelhetaposni kicsiny életükbe. Mert, hogy még a mai nap folyamán fog történni valami, azt most már biztosan érezté.

Megpróbált visszaemlékezni az előző nap eseményeire, hátha abból megtud valamit. Reggeltől estig a szokásos napi program, este pedig, mint mindennap, amióta a felesége elutazott, jó vacsora vidám baráti körben és utána borozgatással és kellemes beszélgetéssel töltötték az időt jóval éjfél utánig.

Döntött. Lefújta az egész napi műsort és otthon marad. Felvette a telefont és rossz közérzetre hivatkozva sorra lemondta a találkozókat.

A délelőtt valahogyan csak eltelt. Gondosan végigment a kis lakás minden helyiségén. Ellenőrizte a gázcsonapot, a ballonokat, az elektromos készülékeket és minden lehetséges baleset-forrást, de nem talált semmi rendellenességet. Ez némileg megnyugtatta. Délben evett valamit, utána lefeküdt és megpróbált elaludni, hogy azzal is hamarabb teljen el a vésztől nap.

Elaludt, de nem pihent. Viszszatérő gyöttrő álmok, ugyanaz a halálosan kimerítő ébredés és megint nem emlékezett semmire.

Öt óra körül járt az idő. Idegesen fel-alá járkált a szobában, feje majd szét pattant, lábai rogyadoztak a kimerültségtől és felsőtestét ütömben ringatta el a röghátára, hogy elvonatkoztassa magát a világtól és annak veszélyeitől. Többször csegett a telefon, de nem volt ereje odamenni és megkérdezni, ki beszél. Aztán átesett a ló másik oldalára. Leült, fejét a kezére támasztotta és apatikusán várta a végzetes esemény bekövetkezését.

Este tíz órákor arra riadt fel, hogy szünet nélkül cseppetnek a bejárati ajtón. Remegő lábakkal ment oda és kinézett a kukucskáló ablakon... A távirat-kihordó. Hiába maradt itthon, a tragédia előtört hozzá. Az álmok nem hazudtak!

Kinyitotta az ajtót, átvette a táviratot, reszkető kézzel kinyitotta, könny futotta el a szeméit és alig tudta kibetűzni a végzetes sorokat:

„Lánynommal ma éjjel tizenegy órákor érkeztem és három hétfig nálatok maradtam, Mama.”

Alternatív cigaretta Asszonyom, gyújtson rá egy salátára!

Ha az orvos eltilt bennünket a dohányzástól, még nem kell föltétlenül rászokunk cigaretta helyett a savanyucukorra. Más megoldás is mutatkozik a láthatáron. Jó hír érkezett Mexikóból.

Egy mexikói tudományos intézet kollektívája évekig dolgozott az „alternatív cigaretta” megteremtésén. Olyan cigarettát akartak előállítani, amely tökéletes illúziót kelt — a nikotin káros hatása nélkül. Abból a felismerésből indultak ki, hogy aki leszokik a dohányzástól, annak nem csak a nikotin hiányzik, hanem a cigarettázás szertartása is. A rögyújtás, a cigaretta morzsolása, az öngyújtó, vagy gyufa kezelése — és így tovább.

Igy született meg az alternatív cigaretta. Sokféle anyaggal kísérleteztek, amíg végül rátaláltak a salátára.

Száritott salátát úgy ízesítenek, hogy a nikotinra emlékeztet a füstje. Állítólag illúziót nyújt.

Előbb a dohányosoknál próbálták ki, majd benyújtották különböző egészségügyi szervekhez — tanulmányozás végett. Teljes sikerrel. Végül a mexikói egészségügyi minisztérium illetékes osztályát kérték fel a vizsgálati anyag szentesítésére.

Ez is eredménnyel járt. A mi-

nisztérium nagyon ajánlja a közönségnek. Olyan eredményes propaganda-hadjárat indult meg, hogy néhány nemdohányos elhatározta, egyenesen a saláta-ciga-

rettára szokik rá. Azt írják a mexikói lapok, hogy azóta már szenvedélyes dohányos is akad kö-zülük.

Egy mexikói vállalkozó most azon fáradozik, hogy kidolgozza az export-minőségű salátacigarette-t és alighanem világszerte terjeszti majd a közeljövőben.

„Fő, hogy önmagunkhoz legyünk őszinték!”

Sophia Loren -szemközt saját szobrával

Sophia Loren a közelmúltban Londonban járt. Egyik nap felkereste őt a világhírű Tussaud viaszmuzeum igazgatója, aki hatalmas kalapdobozt tartott a kezében.

— Engedelmet művésznő, be akarom mutatni készülő szobrának kicsinyített mását! — mondotta.

Nagy meglepetés, ha valaki bekerül ebbe a muzeumba. A világhírű elismerését jelenti. Annak vette ezt Sophia Loren, de mégis engedelmet kért, hogy kritikai megjegyzéseit is elmondhassa.

Sokáig szemlélte a szobrot, majd kijelentette: — Valamikor ilyen karcsu voltam. Azóta meghíztam egy kicsit. Nem akarom, hogy az idealizált szobrot állítsák ki a muzeumban. Kérem, törekedjenek a realitás ábrázolásomra...

A muzeum igazgatója elmondta ezt a beszélgetést egy újságíró-

nak, s az megírta lapjában. Másnap egy londoni asszonymagazin szerkesztője kereste fel a művésznőt és interjút kért tőle.

Első kérdése így hangzott: — Miért nem örült, amikor azt látta, hogy csinosabbnak ábrázolta a szobrász, mint a valóság?

— A külső nagyon fontos egy nő életében — mondotta Sophia Loren —, de még annál is fontosabb, hogy önmagunkhoz legyünk őszinték. En sem hazudok magamnak. Valamikor igen karcsu voltam, de közben meghíztam. Ez tény. Annvira tény, hogy már nem is hosszant. Eliának az évek, egy asszony külseje módosul az idő múlásával...

Néhány nap alatt „átformálták” a muzeum szobrászai a Sophia Loren-szobrot és a művésznő hozzájárulásával a kövérített változat került a közönség elé.

HABIMA

Tel-Aviv, július 26. csütörtök
A DIBUK
A kisteremben
ÁRNYAK SZELENCEJE

★ HOROSZKOP ★

VIZONTÓ — (Január 21-től február 19-ig)
Be fogja látni, hogy sulvos melléfoas volt az ön részéről, amikor egy bizonyos ügyben állást foglalt. Várnia kellett volna egy ideig.

H A L A K — (Február 20-tól március 20-ig)
Szándéka helyes volt. Még sem sikerülhet a terv, mert annak alapjai elhibáztak. Hagyja félbe az egészet, s reménykedjen, talán mások isefeljutnak.

K O S — (Március 21-től április 20-ig)
Szervezzon marának néhány kellemes és főleg gondtalan napot. Nem teszi, de ideg-értelemben szorul intenzív pihenésre. Ha módja van, utazzon el.

B I K A — (Április 21-től május 20-ig)
Kellemetlen fordulatra ne számíton — ilyen veszély dűncs —, de az se lenne meg, ha az ügy más irányt vesz, mint ahogy elképzelte. Ne fájjon ezért a feje.

I K R E K — (Május 21-től június 21-ig)
Anyagi tartalékait erősítse meg. Később — talán nem is sok idő múltán — szükség lesz arra. Nem lenne okos, ha okkal, vagy ok nélkül meg bírálná egyik kollégáját. Ha úgy gondolja, talán négy szemközt mondja el neki a fenn tartásait.

R Á K — (Június 22-től július 22-ig)
Kap egy fontos, vagy annak tűnő információt, amely nek birtokában eselekedjék. De ne higgye, hogy a hír alapvetően új helyzetet teremt majd az életében.

OROSZLÁN — (Július 23-től augusztus 23-ig)
Szines egyéniség az illető, de nem jó ember. Főleg az ön számára kevésbé kívánatos a társasága. Ne vesszen vele össze, de távolítsa el kissé. A megváltoztatására ne is gondoljon. Felöltött embert nem lehet alakítani.

SZÜZ — (Augusztus 24-től szeptember 22-ig)
Eltévesztette valaki a ház-tömböt önnel kapcsolatban. Társként akarja egy nagy vállalkozáshoz, s amit ajánl, az nem kívánatos az ön szempontjából. Utasítsa el az illetőt.

MÉRLEG — (Szept. 23-től október 22-ig)
Szabályos időközönként menjen orvoshoz. Erre lelki értelemben is szüksége van. Nem kevésbé fontos kérdés, milyen mértékben tartja be az orvosi tanácsokat.

SKORPIO — (Október 23-től november 21-ig)
Nem lenne értelme valakivel vélelmezést csinálni a jövőben erre amúgy is sor kerül. Várnia ki a végét, illetve azt az időt, amikor kellemesebb feltételek teremtdőnek bizonyos ügyek tisztázására.

NYIL — (November 22-től december 21-ig)
Ha nagyon ígvekszik, zava rosszá tudja változtatni a helyzetet. Kérdés, hogy ez jó-e önnek. Elég könnyű belátni, hogy inkább az ellenkezőjét érdemes szorgalmaznia.

B A K — (December 22-től január 20-ig)
Egy tréfát valaki félreértett, vagy szándékosan félre-magyarázott. Most már nehéz lesz megfelelő módon elrendezni a dolgot — de azért bárran megpróbálhatja.

Egy önéletraiz tanulságai

HOGYAN TARTSUNK KI EGY FÉRFI MELLETT?

Az amerikai könyvpiacra az önéletraiz a legdivatosabb műfaj. Mindenki megírja az életrajzát, s már a kiadók is unják, de az önéletraizok áradata nem állítható meg, mert a közönséget érdekli.

Veszik, sőt kapkodják azokat az életrajzokat, amelyeket a kedvenceik írnak.

Mi a lélektani háttere az érdeklődésnek? Az olvasó kíváncsi. És jobban érdekli, ha egy ismert ember könyve által bele kukucskálhat az életébe, mintha egy író magas nívón, művészi eszközökkel, de általánosítva, illetve tipust teremtve ábrázol emberi viszonyokat.

Az szereti az amerikai átlagolvasó, ha egy könyv valódi, vagy annak tűnő adatokat közöl. Lássunk egy példát.

Tammy Wynette, az egyik legnépszerűbb slágerénekesnő az Egyesült Államokban. Lemezei milliószámra kelnek el, a gyár nem képes eleget forgalomba hozni. Most egy élelmes vállalkozónak eszébe iutott, hogy életrajzot írat a művésznővel. Ez a könyv teljes címe: Hogyan tart-sunk ki a férfi mellett, akit szeretünk?

Az biztosítia a könyv érdekességét, hogy tudnivaló — az amerikai publikum tudja is jól —, hogy Tammy jelenleg az ötödik házasságánál tart. De könyvében azt írja meg, hogy ko-

rábbi férjeit — mind a négyet — ő hagyta a faképnél. Mégpedig akkor, amikor megunta őket. Egy ideig viszont kitartott mellettük. Hogyan? Erről szól a könyv.

Olvastunk róla egy kritikát. Szellemesen jegyzi meg a recen-

zens, hogy ez is egy felesleges, semmitmondó önéletraiz. És hozzáfűzi, hogy az önéletraizis újabban járványszerű az Egyesült Államokban — akár az influenza. Csak az a különbség, hogy az influenzának feltalálták már az ellenszerét...

Igy mulik a világ dicsősége

De Gaulle özvegye öregotthonba költözött

A tábornok özvegye eddig a családi villában lakott, de rövidesen kiköltözik belőle.

De Gaulle egy kis francia faluban építette fel a kuriáját. Colombes-les-deux-Foies — ilyen hangulatos neve van a falunak. A kétemplomos Colombes.

Az egykori elnöki kurián kívül evéhv nevezetessége nincs is. Még is 600 ezer turista keresi fel évente.

A család most elhatározta, hogy muzeumot alakítja át a villát. A falai között meetalálhatja majd a látogató De Gaulle relikviáit. Szinte az élete és pályafutása teljes foglalatát.

A De Gaulle-család feie Philippine De Gaulle admirális, Franciaország néhai elnökének fia, aki életétőlani tűzte ki az apia emlékének a legmagasabb szinten való fenntartását. Az a célja, hogy valóságos legendakör maradjon fenn De Gaulle emléke körül.

Ennek jegyében most bucsujáró helyé igyekszik átalakítani a falut.

Az édesanyja, Yvonne de Gaulle jelenleg 79 éves. A fia uoy látta, hogy a leandakör kialakítása és folyamatos elméletítése szempontjából kedvezőtlen az özvegy jelenléte a tábornok egykori villájában. Ezért áttelepíti onnan egy párizsi öregotthonba.

Talán említeni is felesleges, hogy a leteleléséssabb, kényes, luxus-igényeket kielégítő otthon választott az anyja számára — mégis bírálta őt a francia sajtó és egyes újságírók felvetik a kérdést: „Helyes-e, hogy az elnök özvegye öregotthonba vonul?”

Maga az özvegy válaszolt. Sajtó-nvlatkozat formájában. A fia mellé állt.

Kijelentette, hogy ő maga sem érezte már jól magát abban a kis, falusi kastélyban.

— Ott minden a megboldogult Charlesra emlékeztetett. Férjem 1970-ben elhunyt. Azóta egyedül élek. Volt időm töpregni. És felismertem, hogy ha sokáig akarok még élni, változtatnom kell az életkereteimen. Egy kísérletre szántam el tehát magam — mondotta az interjút készítő újságírónak, aki azonnal a kísérlet jellege felől érdeklődött.

— Nos, az elmúlt év októberében a legnaevobb titokban beköltöztem egy kellemes öregotthonba. Néhány hónapik ott éltam, s amikor megszoktam — úgy döntöttem, hogy véglegesen ott maradok.

Végül így fejezte be a nyilatkozatát: — Nagy tévedés lenne azt hinni, hogy az ember 79 éves korában már nem alkalmas arra, hogy új életet kezdjen...

LORRIN BERTH

AZ ISMERETLEN UTICÉL

10.

— Lenne szíves megmondani, milyen alapon és kinek a megbízásából vette át az irányítást? Sternberg higgadtan válaszolt: — Nem sértő szándékkal tettem. Szívesen átadom önnek a kezdeményezés előjogát. Váry közbelépett. Sternberghoz beszélt: — Azt hiszem, eddig igen hasznosak voltak az ön kezdeményezései. Egyebként, a jószándékú tanácsok csak segíthetnek nehéz helyzetünkön. Schuller kikelt: — Itt nem a jószándékú tanácsokról van szó, hanem az élelem önkényes felosztásáról. Nem mondom, szívesen segítek akárkin, de a saját jó belátásom szerint és nem másoknak a parancsára. Izidor újra harcba szállt: — Na, na! Azért éppen akárkin nem szokás segíteni! Tölem még egy vacak kulcsszappant sem akart vásárolni. Schuller kivörösödött: — Mért maga egy szemtelen táknos volt világeletemben? — Maga még csak az alázatos embereket szerette világeletemben — vágott vissza Izidor — a talpnyalót, meg az olyanokat, akik világgá kiáltották, hogy Schuller igazgató ur micsoda egy sziv. Schuller nem válaszolt. Félt, hogy felébreszti a csecsemőt. Sternné az élelmiszeres csomagban kutatót. Felszeletelt egy negyed kenyeret és megszította a vékony darabkákat. Az első szelet Boldizsárnak jutott, aztán Izidor következett. Miután családját is el látta, átlépett a kofferhalmazokhoz és Rosenthal doktor felé hajolt: — Mit szeretne enni doktor ur? Na persze abból, ami még van. Hoztam egy kis tejeskalácsot. Egy kicsit száraz már, de ha óhajtja?... A doktor bólintott. — Csak egy darabkát kérek, ha lesz olyan szíves. Tudja, engem már semmi sem köt ide, de látom, hogy meg szükség lehet rám. Értet há táplálom kell még egy hétig a szolgálatot felmondani kérszülő gépezetet... Sternbergné anyja mellé ült. Az öregasszony éppen befejezte szegényes étkezését. — Mama, fel kellene ébreszesse Tatát. Reggel óta egy falatot sem evett. — Nem ébresztem fel. Nagyon kimerült. Félek, hogy valami baja van. Sternbergné édesanyja sápadt arccal firkászta. Csak mélyen ülő fekete szeméi árulták el, hogy már túl van a hetvenen. Valamikor nagyon szép volt és az idő még nem győzedelmeskedett fiórnem, veletlens vonásain. — És Mama... Mama jól érzi magát, nem fáradt? — Nem Ilonkám, miattam né az apódi. Magadra vigyázz. Lacira meg a gyerekekre. Velem ha bármilyen, az a dolgok természetes rendje szerint történik. Legfeljebb az a féj, hogy nem temethettek az anyám mellé, ahol Berta nővérem pihen. O szerencsésebb volt... Sternbergné néhezen talált szavakat. — Hagyja ezt, Mama drága. Mama még olyan fiatalos, olyan erős. Hogy ki hol fog megpihenni, azt előre úgy sem lehet tudni. Salamonné a fejét csóválta. — Berta tudta. Azért jött hozzánk meghalni, hogy apánk mellé temessük. Az utolsó éjszaka, amikor a morfiumtól kissé megnyugodott, rám nézett és megkérdezte, hogy apánk mellett megvan-e a sírhely? Meg akartam nyugtatni, úgy ahogy te igyekszel megnyugtani engem. Bátorítottam, Mond-

tam neki, hogy még korai lenne a halálra gondolnia. Fáradtan rám mosolygott. Pár perc múlva tul volt mindenem. Sternbergné érezte, hogy elsápad. Rosenthal doktor szavaira gondolt. Az öreg orvost szél érte, szervezetében helyrehozhatatlan sérülések keletkeztek. De édesanyja egészséges és mégis a közelgő halálra gondol. Vajon mit sejtnek ezek az öregek? Vajon milyen előérzeteik vannak? Wald Bencit faggatta: — Szóval magának azt mondták, hogy Váradon vagyunk? Bencit bólogott. A bizományos kitarotán dörszölgette a kezzeit és megfontolt jóslatokba bocsátkozott: — Akkor holnapig eldől a dolog. Valahol csak megállapodunk. Ellenkező esetben, még ha vicinális sebességgel haladunk is, holnap estig valamelyik határsorompóba ütközünk. István a határokon tulra hurcolt munkaszolgálatosokra gondolt. Érdes hangon tette fel a kérdést: — Léteznek még határsorompók?

II. AZ EMLÉKEZÉSEK ÉJSZAKAJA

A vonat lassan haladt ismeretlen célja felé. A nyugati irányból érkező hadianyag szállítmányok gyakran megállásra kényszerítették a szomorú rendeltetési szerelvényt. A csillagtalan éjszaka, az elsötétített állomásepületek és települések lehetetlenné tették a tájékozódást. A vagonba zárt emberek egyre ritkábban kémleltek ki a felületesen bedeszkázott ablakok felé. Javarészüket elnyomta az álom s ha olykor felriadtak meg nyugvást adó öntudatlanságukból, csak a kerek zakatolását hallották vagy ébren lévő társaik halk beszélgetését.

Dr. Váry Ervin újra átgondolta az utolsó hetek eseményeit. Amióta tudatára ébredt annak, hogy a megalázók megvetése és nyilvános megtagadása emberi kötelesség, furcsa megbékéltésként költözött szívébe. Önmagát egy pillanatra sem érezte megaláztatnak; sem amikor ruhájára tüzte a sárga csillagot, sem azon a szomorú reggelen, amikor többszáz emberrel együtt a téglagyári gettó felé lépkedett. A gettóban töltött napok alatt sokat gondolt tanártársaira, a becsületesekre, akik bár titokban, de továbbra kapcsolatban maradtak vele és a becsutelenekre, akik már jó ideje kerültek a tekintetét. De úgy látszik, még a becsutelenségnek is megvannak a maga fokozatai. Ezt a vagonba zárásuk előtti percekben tapasztalta, amikor az állomás peronján megpillantotta volt tanártársát, Kósa Rudit (azelőtt Kohlmann). Elmarad hatalan fényképezőgéppel a kezében, Rudi élvezettel fényképezte a zsidókérdés végleges megoldásának zárójelentését, — a gettókörök elszállítását. Oldalra fésült hajával eszményképének, a barna Birodalom Vezérének hódolt, zöld zokniba bújtatott görbe lába, térd nadrágja, tiroli vadászekéje a kor „szellemét” igyekezett szolgálni.

Kósa Rudi, a mindenkor igazgatók és tanfelügyelők besugója a francia nyelv és irodalom tanára volt, egyben pedig élő tagadása mindannak, amit Racine és Boileau szelleme és alkotása képviselt.

(Folytatjuk)

NEVET A VILÁG

APA CSAK EGY VAN

— Fiam, megőrültél? Ez nem a mi kisbabánk. Te egy másik kocsi hoztál el. — Igaz. De ennek a kocsinak gumi-kereke van...

RECEPT

— Jónapot gyógyszerész úr. Kérnék valami nagyon hatásos mérget. — Kinek a számára? — Az anyósomnak lesz. — Receptet kaphatok? — Receptem nincs, de esetleg megmutathatom az anyósom fotóját...

SZERELEM

A fiu: — Szeretlek, szeretlek, szeretlek! A lány: — Elveszel feleségül? A fiu: — Drágám, maradjunk az eredeti témánál...

ABSZURD:

Két szappan beszélget. — Kicsit lefogytál az utóbbi időben. — Igen, ez szándékos volt. — Hogy csináltad? — Naponta kétszer meleg fürdőt veszek...

KIZÁRÓLAG ASSZONYOKNAK

Két asszony veszekszik az autóbuszon. Egyre élesebb szavakat vágnak egymás fejéhez. Végül a sofőr megszokálja, hátrafordul és leintí öket: — Hölgyeim, vegyék figyelembe, hogy itt férfiak is vannak.

ABSZURD

Két nulla elmegy sétálni. Szem

be jön egy nyolcas. Az egyik nulla így szól a másiknak: — Nézd ezt az örültet. Ilyen melegben ennyire szoros övvel sétál...

FINOM VENDEGLŐ

— Pincér, ennek a teának rossz illata van. — Milyen illata? — Terpentin-illata. — Akkor ez kávé. Nálunk a tea nyersolaj-illatú...

APRÓHIRDETÉSEK

- AMERIKAI gróffé venne antik könyveket, kéziratokat és antik műtárgyakat. Ívritül, vagy angolul: Bné-Brák, POB. 1147.
 - KERESUNK eladót/nőt Nálaléj Mikulinsky, Tel-Aviv Dizengoff 127.
 - JAKOV vesz butorokat, frizderekot, televíziókat, órásképeket és antik tárgyakat. 832354 és este 869410.
 - DIVATOS, pártis modellő, női és férfi parókák, kitűnő minőség, Rézimumka, természetes fény 460. Paróka-részek és frizdek, fejijön el Szalon „Joni”. Allenby 93, Tel-Aviv, 290682
 - „SZELA” féregirtás a vevőnei az egész városban. Egyszeres garancia. Engedély 197. Tel. 425151, 413271.
 - „EIZIK” alapos takarítás és polih felülszettel, azonnali szolgáltatás, — 791872 és este 700763.
 - „PEER” takarítás, polih plusz féregirtás kedvező áron. Tel. 03-73954, — azonnali kiszolgálás.
 - SZINHAZ keres 16 varrónét állandó munkára. Irásbeli jelentkezés: POB. — 1412, Tel-Aviv.
 - CHOLONBAN Keresünk megbízható, gyakorlott asszonyt 3 gyermek gondozására, bentlakással. 839493.
 - MUNKAST Keresünk lehetőleg a szakmából, hórond- és táskaüzembe. Tel-Aviv, tel. 612327.
- Ügyveletes gyógyszerterek
Tel-Avivban:
Necách Jiszráél, rechov Necách Jiszráél 11, tel. 226545.



SZERDA

- 17.30: WALT DISNEY VILÁGA
 - 18.20: RAJZFILMEK
 - 18.55: INNEN-ONNAN
 - 20.00: URÁK ÉS SZOLGÁLOK — „Miss Forest” — Lady Marjorie New Yorkba akar utazni, hogy meglátogassa Elizabethet. James udvarolni kezd apia titkárnőjének Miss Forest-nak
 - 20.50: KIRANDULÁSI TANÁCSADÁS
 - 21.00: MABAT HIRMGAZDIN
 - 21.35: MOKFD
 - 22.05: A SORS TRÓNTÁJA — Francia film, amely a második világháborúban ítéződik és arról szól, hogyan válik az mindenki által megbecsült hős arulová. Főszerepben Claude Riche.
 - 23.20: Egy mondat a Szentfrásból. — ÉJFEL ELŐTT — hírszösszefoglaló.
- ISKOLATEVÉ
- 10.00: Ifjúsági magazin
 - 10.40: Mesék
 - 11.00: Jensen kód (V.)
 - 16.00: Cipi Sávit műsora
 - 16.30: Balesetmegelőzés
 - 16.45: Angol az 5. osztálynak
 - 17.00: Eltűnt szigetek (VIII.)



1979 július 25, SZERDA 5739 év 1

I. MUSOR

7.07: Reggeli koncert, 10.40: Szabadegyetem, — 12.05: Zene-művek, 13.00: Déli hangverseny, 14.10: Gyerekeknek, — 16.05: A frankfurti rádiózenekar felvételeiből, 20.05: Lemezek és felvételek, 21.00: Szabadegyetem, — 22.05: Massanet: „Hamupipóke” c. operája, 1.15: Hátikvá.

II. MUSOR

8.10: Reggeli zene, — 10.10: Nálunk itthon, 12.05: A dolgozóknak, 12.30: Héber dalok, — 14.10: Opera-részletek, — 15.05: Héber dalok, 16.10: Sajtókonferencia, 17.10: Fejtörő, 18.05: Az idős ember világa, 18.38: Sport, 20.10: A szülői ház, 21.05: Könyvnyí és klasszikus, 22.05: Ez érdekel, 23.05: Információs szolgálat, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Izraeli nyári, — 11.05: Forró dallamok, 13.05: Szív küldi, 14.15: Kettőtől — négyig, 16.05: Katonák kérdeznék, 17.45: Sport, 18.05: Közkeleti magazin, — 18.45: Külföldi slágerparádé, — 21.35: Szabadegyetem, 22.05: Az éjszaka — Micháel Handelszal-al, 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MUSORA

ELŐADÁSOK KEZDETE 4.30 — 7.15 — 9.30

ALLENBY: Vidám találkozás
BEN JEHUDA: Egyszer egy évben ugyanabban az órában
CHEN: Cápafogók (II.)
CAFON: Az égiek várhatnak még
CINEMA 1: A hét csodálatos férfi
CINEMA 2: Hazatérés
DEKEL: Éjjeli expressz
DRIVE IN: (1) Dumbo, a repülő elefánt; (2) A kerek szakembere
ESZTER: Dizengoff 99
GÁT: Őszi szonáta
GORDON: Az örült szökés
HOD: Anyám, a tábornokné
LIMOR: Dicsőrege szíletett
MAXIM: A meglepetések utcájának kedvencei Hollywoodban
MÁTMOB: Párjás asszony keres
MOGRAB: A szarvas-vadász
OFIR: Összeomlás
ORLI: Még egy tényező
PARIS: Esküvő
PEER: Nagy szakácsok kis gyilkosságai
SACHAF: Állandó partnerek
STUDIO: Hotel Kaliforniában
TCHELET: Mickey Mouse ünneplése
TEL-AVIV: Sláger

IZRAELI OPERA

Alapító: Edis De-Philippe

Tel-Aviv: 25. 7. 28.7 • 31.7



Bizet operája, főszerepben Joann Grillo, a Metropolitan Opera sztárja

Tel Aviv: 30. 7. Jeruzsálem: 8.8

PILLANGOKISSASSZONY Puccini

A SÜLYOS PROBLÉMA KÖNNYŰ MEGOLDÁSA

A SZÉKREKEDÉS SÜLYOS PROBLÉMA MI A TARO-NÁL MEGOLDOTTUK AZT

GYÓGYTEA A gondosan válogatott gyógynövények azok, amelyek a Yungborn teát kiváló gyógyteává teszik.

A sokéves recept titka szavatolja a tea jó gyógyhatását és élvezetessé teszi a teavást.

A Yungborn tea könnyen elkészíthető. Előmozdítja a rendszeres bélműködést, főleg székrekedés, feszítő érzés vagy általános rossz közérzet esetén.

Kapható minden gyógyszerárban.
YUNGBORN TEA — EGÉSZSÉGERE!



תרו חר השויה וקומית בע"מ, חיפה

ארוצת הברית חוששת להחמשת המצב בדרום-לבנון ולעיסוק צבאי אשרי בין סוריה לישראל עקב חידוש התקפות האויב הישראלי נגד בסיסי מחבלים; ודובר הסטייט דפארטמנט גינה את פעולות חיל האוויר בצורה חריפה מאד.

אין זה המקרה הראשון בו מביעה ארצות הברית את מורת רוחה על פעולה צבאית ישראלית נגד המחבלים — אך היום כשמתנהג גם וויכוח אחר עם ארצות הברית — סביב עניין הפיקוח בסיני, הדבר מקבל — משנה-חוקף.

ברור, שאין ישראל מעוניינת בהחרפת ההתנסות עם ארצות הברית ורצוי להמנע מכל חיכוך מיותר; אך ישראל זוכה לתה"ג גונן בסני התקפות המחבלים בשטות שהיא בוחרת בהן — והן יכולות גם להתקפות מנע על ריכוזי האויבים. בעיה ישנה היא, כי היות והמחבלים מפוזרים בין תושבים אחרים, ישנם קורבנות לעצמים ולמרות כל אמצעי ההגירה שצה"ל נדרש להם — גם מבין תושבים חפים מפשע. אך עד כמה שמצער הדבר, הוא אינו יכול להגן מישראל להכות במחבלים — כל עוד הם מאיימים על אזרחים ישראלים חפים מפשע.

אין כל ספק, כי המצב הוא די מסוכן, ויש בו סכנה — אך אין להטיל את האשם בצורה חריגתית על ישראל ואם ארה"ב רוצה להרגיע את המצב, עליה להפעיל השפעה גם אצל הצד השני.

AMERIKA AGGODIK

Az Egyesült Államok aggódik a dél-libanoni helyzet miatt és Szíria és Izráel közötti összecsapástól, miután Izráel felújította a légitámadásokat a terrorista bázisok ellen.

Az amerikai külügyminisztérium élesen elítélte az izráeli légi haderő akcióját. Nem ez az első eset, amikor az Egyesült Államok rosszallását juttatta kifejezésre a terrorista ellen irányuló izráeli katonai akció felett, most azonban, amikor egy más vitánk is folyik az Egyesült Államokkal — a szinájji ellenőrzés ügyében — az úgy nagyobb fontossággal bír.

Világos, hogy Izráelnek nem érdeke az Egyesült Államokkal való viszony kiélezése és tartózkodni kell minden felesleges surlódástól; azonban Izráelnek jogában áll, hogy a saját maga által választott módszerekkel harcoljon a terrorista ellen — és ezek a módszerek magukban foglalnak megelőző jellegű támadásokat is a terrorista gyilkosok táborai ellen. Ugyanakkor régi probléma, hogy — mivel a terrorista táborokat civil lakosság között létesítik, időnként, az izráeli hadsereg minden óvatosság ellenére, polgári személyek is a támadások áldozataivá válnak.

Bármennyire is sajnálatos és fájdalmas azonban ez — nem akadályozhatja meg, hogy Izráel lecsapjon a terrorista táborokra, mindaddig, amíg azok fenyegetik ártatlan izráeli polgárok életét.

Kétségtelen, hogy a helyzet komplikált és veszélyt rejt magában, nem lehet azonban egyszerűen Izráelt hibáztatni ezért; és ha az Egyesült Államok valóban annyira aggasztja ez a helyzet, lathatja kell vetnie befolyását a másik fél felé.

UJ KELET FOGGATILAN NAPILAP Tel-Aviv, Rech. Hárákevet 52. P.O.B. 831 • Tel. 330011 Főszerkesztő: S. Himmelfarb A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza

Amerika Izráel és Szíria közötti katonai konfliktustól tart

Az Egyesült Államok élesen elítélte a va sárnap légitámadást libanoni terrorista bázisok ellen

Az Egyesült Államok attól tart, hogy az izráeli léghaderő felújult támadásai libanoni terrorista bázisok ellen, katonai konfliktushoz vezethetnek Izráel és Szíria között.

Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy a damaszkuszi rádió tegnap reggel „rendkívül veszélyesnek” minősítette a dél-libanoni helyzetet.

A szíriai rádió szerint „izráeli csapatmozdulatok észlelhetők a körzetben”.

Washingtonban úgy látják, hogy Szíria alkalmat keres arra, hogy „visszafizesse” Izráelnek egy hónappal ezelőtt történt vereségét a légi támadásban Libanon felett.

Megfigyelők valószínűnek tartják, hogy ez az aggodalom késztette az amerikai külügyminisztériumot arra, hogy hétfőn este rendkívül éles formában bélyegezte meg a vasárnap történt izráeli légitámadást dél-libanoni terrorista bázisok ellen.

Hadding Carter, az amerikai külügyminisztérium szóvivője azt mondta, hogy „az Egyesült Államok élesen megbélyegezi a vasárnap Izráel által végrehajtott légitámadást a libanoni tengerparti mentén.”

A szóvivő rámutatott arra, hogy Izráel az utóbbi három hétben tartózkodott légitámadásoktól és ezt az Egyesült Államok biztató jelnek tekintette arra nézve, hogy megváltozott az izráeli politika és remélte, hogy nem újulnak fel ezek az akciók, melyek magas árat követelnek emberéletek formájában.

A szóvivő felszólította Izráelt, „és a többi érintett tényezőt, beleértve a palesztinaikat”, hogy tanúsítsanak mérsékelt magatartást a helyzet elmergesedésének megakadályozására.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy Izráel közölte az Egyesült Államokkal, miszerint az izráeli léghaderő terrorista bázisok

ellenében során bebizonyosodott, hogy telitalálat érte a „vonakodó front” néhány bázisát.

Izráeli katonai körök megcáfolták azokat a libanoni eredetű híreket, melyek szerint a támadás során norvég és nepáli UNO-katonák is megsebesültek. Hangoztatják, hogy semmiféle ilyen panasz nem érkezett az UNIFIL-től Izráelhez.

CARTER: „A jó dolgozóknak nincs mitől tartani”

„A Fehér Ház alkalmazottainak nincs mitől tartani. Ha keményen és odaadóan dolgoznak, mindenki a helyén marad” — mondta Carter elnök, aki előadást tartott a Fehér Ház 300 alkalmazottja előtt azzal kapcsolatban, hogy személyi változások hajt végre kormányában és tanácsosai körében.

Elszabadult kilenc millió méh

Különös baleset történt az amerikai Maryland államban, ahol egy méhkasokat szállító hatalmas teherautó összeütközött egy másik teherautóval. Hat személy megsebesült; a problémát azonban az jelentette, hogy a kasokból elszabadult 9 millió méh és csak nagyszámu rendőr és önkéntes segítségével sikerült visszajuttatni őket a kaptárba. A méhek értéke egyébként 30 ezer dollár. A baleset nyomában 9 órán keresztül elakadt a közlekedés, az összeütközés helyén.

PFSz-iroda Madagaszkárban

A PFSz a közeljövőben iradát nyit Madagaszkárban, az izráeli követség volt épületében — közölték Madagaszkárban. Madagaszkár a jom-kipurai háború idején szakította meg diplomáciai kapcsolatát Izráellel.

Ideiglenes jelleggel

LAPID VETTE ÁT ZUCKERMAN HELYÉT A TELEVIZIÓBAN

Chájim Jávin nem vállalta az ügyvezető-igazgatói megbízatást — A Munkapárt: Nem engedjük, hogy a rádiót és a televíziót a Likud és a VNP szolgálatba állítsák

Joszf Lapid, a Televízió és Rádióhatóság vezérigazgatója tegnap ideiglenes jelleggel, új igazgató kinevezéséig, átvette a televízió gyakorlati irányítását.

Mint röviden jelentettük, a Rádió és Televízióhatóság igazgató tanácsa hétfőn este úgy határozott, hogy nem hosszabbítja meg Áron Zuckerman televízió igazgató megbízatását és felhatalmazta Lapidot, hogy nevezzen ki valakit az alkalmazottak közül ideiglenes jelleggel igazgatóvá, vagy pedig maga vállalja a feladatot.

Amikor hétfőn este Lapid közölte Zuckermannel az igazgatótanács határozatát, Zuckerman bejelentette, hogy azonnali hatállyal megszünteti működését, ha bár szerződése csak augusztus 1-én jár le. Lapid Chájim Jávin akarta kinevezni ügyvezető igazgatóvá.

Jávin azonban elutasította az ajánlatot és így Lapid maga vállalta azt el. Az igazgatótanács négy szavazattal kettő ellenében hozta meg a határozatot Zuckerman ügyében. A szerződés meghosszabbítása ellen szavazott Járon professzor, a Rádió és Televízióhatóság elnöke, Micha Jávon

(VNP), A. Pápo (Láam) és Cvi Sinder (Dás). A szerződés meghosszabbítása mellett szavazott a Máarách két megbízottja, Dáni Bloch és Niszim Álmog. Meglepetést keltett A. Weinstein, a liberálisok megbízottjának tartózkodása.

A televízió alkalmazottainak üzemi bizottsága a határozat után elismertelte előző álláspontját, mely szerint tiltakozik a határozat ellen, mert azt „politikai presszió hatására hozták.” Az üzemi bizottság hangoztatta, hogy nézete szerint az igazgató tanácsnak nincs jogában új igazgatót kinevezni.

A bizottság megtiltotta a televízió alkalmazottainak, hogy a versenypályázat keretében jelöltsék magukat

és továbbra is azzal fenyegetőzik, hogy nem fog együttműködni az új igazgatóval. A bizottság felszólította az újságíró szervezetet, hogy tiltsa meg tagjai számára, hogy jelöltsék magukat a versenypályázaton.

Hétfőn délelőtt 10 órakor, amikor megkezdődött az igazgatótanács ülése, a televízió-stúdió termei csaknem teljesen kiürültek, mert a 300 alkalmazott a szomszédos igazgatósági épületben tün

nének meghosszabbítása érdekében. A tüntetés az ülés egész ideje alatt — 5 órán keresztül — tartott. A tüntetők csoportjában magas beosztású alkalmazottak, mint Moti Kirschenbaum, Járon London, Ráfi Chálábi, Simon Teszler és Ehad Jáari tartott beszédet. Járon London többek között arra szólította fel az igazgatótanácsot, hogy „ne taszítsa vissza a televíziót a Ben Gurion-i időkhöz, amikor a Rádióhatóság a miniszterelnökségi hivatal ellenőrzése alatt állt.”

Az igazgatótanács ülésén, Lapid vezérigazgató, aki tanácsadói minőségben jelent meg, javasolta, hogy ne hosszabbítsák meg Zuckerman szerződését, mert Zuckerman nem képes együttműködni feletteseivel és ez már elődje, Jichák Livni idejében is kifejezésre jutott.

A határozat nyomában a Munkapárt nyilatkozatot adott ki, amely szerint a párt „nem hajlandó beletörődni abba, hogy a rádiót és a televíziót a Likud és a VNP szolgálatába állítsák és a párt lépéseket tesz annak érdekében, hogy arra serkentsen a közvéleményt, hogy lépjen fel a szólásszabadság korlátozása ellen.”

A NAGYVILÁGBÓL

KÉNYELMETLEN FELSZABADÍTÓK

KAMPALA. — Meggyilkolták az ugandai rendőrfőnök testvérét, Jack Barlow kórházigazgatót. A gyilkosok rablási szándékkal törték be a lakásba és a szemtanuk szerint a tanzániai hadsereg egyenruháját viselték. Mivel a kampalái lakosok sokat szenvednek a tanzániai felszabadító hadsereg katonáinak erőszakosságaitól, Barlow meggyilkolását jó alkalomnak tekintették az általános sztrájk ki hirdetésére. A felhívást csak a kórházak személyzete követte százszázalékosan, de más intézmények is írásban tiltakoztak a közbiztonság teljes leromlása ellen.

(SZOBOR) LELEPLEZÉS

VARSÓ. — Gierek, a lengyel pártfőtitkár, nyilvános beszédében méltatta az ország két hajdani vezetőjét, Gomulkát és Bierutot, utóbbi szobrának a leleplezése alkalmából. Bierut volt a kommunista Lengyelország első elnöke és a lengyel kommunista párt főtitkára a sztalinista időszakban. 1956-ban halt meg Moszkvában, ahol részt vett a XX. kongresszuson, amelyen Chruscsov leleplezte Sztálin generalis bűnét. Gomulka a XX. kongresszust követően jutott hatalomra és 1970-ben kénytelen volt lemondani párt és államvezetői tisztségéről, mert Gdansk és Szecczin kikötőiben a munkások fellázadtak a husárak tervezett emelése miatt. Bierutnak nem Varsóban, hanem Lublinban emeltek szobrot.

TUNTETÉS

LIMA. — Peru fővárosában általános sztrájkra került sor és a ki rendelt karhatalmi egységek össze ttek a tüntetőkkel. A hivatalos jelentés szerint két tüntető vesztette életét és számosan megsebesültek, de a külföldi újságírók úgy tudják, hogy a halottak száma jóval nagyobb. Az egy napra tervezett általános sztrájkot az élelmiszerek drágulása miatt hirdették ki. A tüntetők azt követelték, hogy fagyasszák be a közszükségleti cikkek árát és a kormány találjon megoldást a konfliktusra, amely az egész országban megbénította az iskolák munkáját.

SZIVESEN EMLÉKEZNEK

BONN. — Nyugat-Németországban látványosan emlékeztek meg a Hitler ellen elkövetett 1944. július 20.-i merényletről. A sajtó és a televízió egyaránt szokatlanul nagy teret szentelt ezében az évfordulónak, valószínűleg a „Pusztulás” című tévésorozat hatására. A nyugatnémetek meg akarják mutatni, hogy volt „egy másik Németország is”, amely szembeállt Hitlerrel. Mint emlékeztetés, Stauffenberg gróf, akit vezérkari főnökké neveztek ki a szárazföldi erők parancsnoka mel

Németországban sem nyilvánosságra hozni, mert abból világosan kiderült, hogy kik az igazi bűnösök. Jellemző arra, hogy a nyugat német vezetők milyen fontosságot tulajdonítanak a pozitív mozzanat népszerűsítésének: a televíziósorozat bevezető előadását Helmut Schmidt kancellár tartotta.

MEGFÉLEMLÍTÉS

PRÁGA. — A cseh hatóságok egy Prága melletti börtönbe idéztek 12 ellenállót, a 77-es Kárta aláíróit és felelősségre vonták őket „a jogtalanul elítélt politikai harcok védelmére alakult szervezet ben” végzett tevékenységükért. A belügyminisztérium nyomozási osztályának vezetője „társadalomellenes tevékenységnek” minősítette az emberi jogok tiszteletben tartásáért küzdő szervezet munkáját, és kilátásba helyezte megbüntetésüket. A szervezet tíz tagja, akik május 29-én tartóztattak le, rövi deszen bíróság elé kerül államellenes tevékenység vádjával.

DEMOKRACIA?

KARLSRUHE. — A karlsruhei törvényszék 9 hónapi feltételes börtönre ítélte Suzanne Herminghausen és Ewald Goerlich vádlotakat, akiket azért állítottak bíróság elé, mert résztvettek egy bűnöző szervezet tevékenységében. A két elítélt tagja a heidelbergi „pacienek csoportjának”. Ez a szervezet együttműködött a Baader-Meinhoff terrorista szervezettel 1970 és 1973 között. A karlsruhei állambiztonsági felsőbíróság azonban szabadlábra helyezte a feltételes börtönbüntetésre ítélt bűnösöket.

NEM AKASZTANAK

LONDON. — Az angol parlament 362 szavazattal 243 ellen elvetette a halálbüntetés visszaállítására vonatkozó törvényjavaslatot. A szavazást ötórás vita előzte meg, amelynek a középpontjában az írországi terrorakciók álltak. A halálbüntetés eltörlését 1965-ben szavazták meg és azóta kétszer is megpróbálták megmásítani ezt a döntést. 1974-ben és 1975-ben módosító törvényjavaslatot terjesztettek a parlament elé, amelyet a képviselők mindkét alkalommal visszautasítottak. Thatcher asszony, Anglia miniszterelnöke, a halálbüntetés visszaállításának a hive és a választási kampány során megígérte, hogy megfelelő törvényjavaslatot nyújt be a parlamenthez. Választási ígéretét teljesítette és a közvéleménykutatókól kiderült, hogy az angolok többsége (kis többsége) az akasztás újra bevezetését mellett van. A miniszterelnök a Konzervatív Párt képviselőinek a lelkiismeretére bízta a szavazást és kabinetjének csak három tagja szavazott Thatcher asszonnyal, a többi 17 miniszter a munkáspárti és liberális párti képviselőkhez csatlakozott, akik a halálbüntetés visszaállítását ellen szavaztak.

FÓKUSZ

... a földi időjárás sajátosságai a kétszázéves ciklus (News Scientist) ... a mai őrtechnika több mint egymilliárd dollár hasznot hoz évente világvizonylatban (Design News) ... a hőerőművek hangja felhasználható műanyaggyártásban (Chemical and Engineering News) ... lassul a Világgyetem tágulási üteme (New Scientist) ... szelektívál sikerült olyan fehér egereket kitenyészteni, amelyeknél az agy sulya eltérő a szokásostól (Dokladi AN) ... a patkányok és sündisznók hajlamosak az alkoholizmusra (Medical News)

F Alap... 6 B... Wa... »A... „Nem... Was... héten... közölte... ilyen j... járulás... Az... nem ta... Izráel... lékokat... lennek... nyeknek... dobjuk... egyiptor... dotta te... miniszte... ren ad... landiába... Amer... mok az... náljuk... retünke... hajland... megtárg... kat ama... mára el... mészete... ta a kü... Dájar... man had... aki a K... bizottsá... nem lér... S... Kairó... ötödiker... Begin i... miniszte... az izráel... Peres... nyilatko... rint Kai... A Fel... A Fel... totta a k... pülés lét... zetésben... ideiglene... ta a tele... bíróság... közzé in... A Fel... ezer fon... is kötele... foglalt f... VALU... USA-dol... Angol fo... Német m... Francia f... Svájci fra